

# HERALDO DE GERONA

Periódico de avisos y noticias

Propietario: Don Jaime Roure y Prats.

Año XIX



27 de septiembre de 1917



Número 1030

**VINOS Y ACEITES**  
**LUIS SERRA**

PLATERÍA, NÚM. 4.--GERONA

Especialidad en vinos rancio y moscatel. - Se reparte a domicilio.

**GOTAS DONOSTIARRA**

ÉXITO CIENTÍFICO

8 gotas usadas diariamente con este líquido, durante seis días, devuelven al cabello su color primitivo, sea rubio, castaño o negro azabache. No mancha el cuero cabelludo ni deja el cabello grasiento.

Puede aplicarse con la yema de los dedos.—Perfuma agradablemente.—Frasco suficiente para 6 meses.

**5 pesetas frasco**

Unico depósito: M. Dalmáu Oliveres, Paseo Industria, Plaza Universidad y Ronda San Antonio.

Depósitos en Gerona: Farmacia Almeda, Platería.—Mercería Francisco Masot, Platería.—Perfumería Maresma, Abeuradors.



**LA CRUZ-ROJA**

Farmacia - Ortopedia - Perfumería

**F. DE A. ROCA**

No dejarse sorprender no tengo ninguna sucursal único GABINETE ORTOPÉDICO para la colocación de toda clase de aparatos para corregir las deformaciones del cuerpo humano.

ESPECIALIDAD y grandes existencias en BRAGUEROS y FAJAS VENTRALES.

Servicio permanente.

Plaza del Oli, Gerona.

**LUPIAS Y QUISTES**

Curación sin operar y sin dolor, con los parches

**WASHINGTON**

Pidanse a VILAMAÑE, POLO

Apartado, 610.--BARCELONA

**LA HERNIA**

Y EL VENDAJE CONTENTIVO TORRENT

PREMIADO POR VARIAS ACADEMIAS MÉDICAS

De resultados positivos con el curamiento positivo de la hernia (trencadura) inventado y perfeccionado por

**VICENTE TORRENT**

Ortopédico del Hospital y Casas de Beneficencia provinciales y ex-socio de la Ortopedia «La Cruz Roja».

El que sabe lo que es una hernia compra el vendaje contentivo Torrent, por ser hasta la fecha el mejor, no molesta y se lleva muy disimuladamente. El ignorante pasa el tiempo dejándose engañar comprando malos aparatos, con peligro de su vida.

Por esto los médicos recomiendan el acreditado vendaje contentivo TORRENT. Pídanse tratado científico gratis. Consultas y explicaciones en el Bazar Ortopédico.

Subida San Félix, 3 y 5 (Pasaje Gómez). -- GERONA

## Uno que desafina

El Ministro de Fomento, ha defraudado las esperanzas que el público había puesto en él.

Todos creíamos que el Vizconde de Eza, tenía preparación suficiente para solucionar los variados problemas que exigen remedio urgente.

No se nos ocultan las dificultades de su misión, pero tampoco hemos olvidado sus manifestaciones que hacían revivir la esperanza pública.

Desde que desempeña el cargo, se ha pasado la vida redactando notas oficiosas para los periódicos explicando los proyectos o trabajos que no vemos traducidos en realidad.

El problema de los transportes y otros tantos sometidos a su estudio, se han agravado y complicado por falta de orientación.

Se ha lanzado a reformas por medio de Reales Decretos y el acierto no le acompaña, pues en lugar de simplificar complica los procedimientos de nuestra administración.

Ha pretendido variar la constitución y funcionamiento de los Consejos provinciales de Fomento, que tantos servicios han prestado a la agricultura, y los nuevos organismos en la forma que deben funcionar resultarán centros inútiles, cuando no sean un estorbo para la iniciativa privada.

El actual Ministro de Fomento, se conoce que es hombre aficionado al incienzo y halago.

Diariamente, llena columnas enteras de los periódicos con unas notas de las que ya nadie hace caso.

Pudo haber hecho mucho en beneficio del país, pero su labor ha resultado estéril y equivocada.

El otro día, dictó una disposición capaz de destornillar al más templado.

Para aliviar la falta de carbon, se le ocurrió disponer que las máquinas apisonadoras sustituyan el mineral por el ramaje de los árboles de las carreteras, sin tener en cuenta que la leña verde no arde ni tiene suficientes calorías para producir vapor, a parte de que si no tiene otro medio de reducir el consumo, estamos aviados.

La situación del Vizconde Eza es en extremo desairada, reconociéndose unanimemente su fracaso.

Los artículos de primera necesidad cada día alcanzan mayor precio, mientras el Ministro de Fomento se entretiene en confeccionar estadísticas, sin preocuparse de perseguir a los acaparadores, únicos culpables de la carestía de subsistencias.

En su afán de notoriedad, abandona la salvadora política hidráulica del partido liberal para dedicarse al alumbramiento de pozos artesianos, función que no corresponde al Estado si no al particular.

El éxito de los pantanos está probado, la utilidad de los pozos artesianos es insignificante.

El país no puede contemplar con indiferencia la actuación ministerial, demoliendo lo bueno y seguro para implantar lo dudoso.

El pueblo está ya harto de promesas y lirismo y de esto parece que no se ha enterado el Vizconde de Eza.

**RÁFAGAS**

**LA RAZA**

Hombre, ya era hora de que alguien nos hablase esperanzado y optimista del porvenir de la raza hispánica.

Era mucho fastidiar eso de que todo bicho viviente se creyera con derecho a cantarle el gori-gori a nuestra vieja y virgen, un poco esquimalda porque los siglos no pasan en vano, pero llena todavía de vitalidad asombrosa.

Parecía que todo el mundo se había puesto de acuerdo para enterrarnos sin pompa el día menos pensado.

Los unos, que si cogida en la corriente encontrada de dos mundos y de dos civilizaciones, la raza hispánica sería absorbida por esa corriente, Los otros, que si la decrepitud es mal que no se cura y la raza española refractaria a toda renovación, llega a su ocaso. Los de más allá, que esto no tiene remedio, que nos amagan muy de cerca la esclavitud primero y la anulación después.

Entre todos nos ponían el alma como un piñón a los que tenemos el orgullo de haber nacido latinos y españoles, por creer que la raza latina en general y la española en particular están llamadas a muy altos destinos.

Felizmente ha venido a darnos un «brazo de aliento» cierto señor Porrás y Troncos, cantándole a la raza ibérica un himno bello y cálido y haciendo augurios la mar de lisonjeros acerca de su porvenir.

Sea porque estábamos deseando que nos convenciese; sea porque se sirve de argumentos altamente persuasivos, a nosotros nos ha convencido el señor Porrás.

Habla ese buen amigo con tal seguridad que contagia al lector sus optimismos risueños.

Vedlo:

«El peligro de una absorción étnica, por lo remoto e improbable, es ridículo tratándose de España. Ninguna otra nación europea ha conservado más pura que la española su fisonomía particular. El sello general de la civilización contemporánea, que acortando distancias y acercando países ha destruido los caracteres fisionómicos nacionales, no ha podido arrebatarse a España, como lo ha hecho con otros pueblos, ese conjunto de manifestaciones externas particularísimas, denunciadoras de una alma colectiva, original y vigorosa, refractaria a las influencias extrañas, a la asimilación de los accidentes ajenos. El pueblo español no será nunca transforma-

do en uno de esos conjuntos incoloros, amorfos e inclasificables, originados por el trabajo de universalización de los factores de la civilización de nuestro siglo».

Muy bien hablado. Pese a todos los agoreros que no parece sino que han de heredar a España, porque esperan y desean la muerte de un pariente rico y sin sucesión, esa es la verdad.

España vivirá luengos siglos, porque cuanto mayores desdichas acumulan sobre ella los hados adversos, se acusa su personalidad con más vigoroso relieve. ¡Hay mucha «clase»!, que diría un clásico del arroyo.

Y es muy cierto que la hay. Si no la hubiera ¿qué sería a estas horas de España y de sus arrabales?

Cuidado que nos ha hecho perrerías todo el mundo. Tal vez por buenos, acaso por tontos, quizá por las dos cosas, todos se han cegado dándonos golpes.

Nosotros, los españoles, hemos puesto cuanto estaba de nuestra parte y un poco más para que de España no quedasen ni los residuos.

Y ni extraños ni propios en combinación hemos podido acabar con ella. Por el contrario, el corazón de la raza, como el del Julián de «La verbena».

«cuantos más golpes recibe más duro está el maldecio.»

Y es que la asombrosa vitalidad de este pueblo, tiene recursos insospechados para defenderse contra todas las asechanzas de la adversidad.

Como esos enfermos crónicos que van enterrando sucesivamente a sus mayores, a sus coetáneos y a los más jóvenes, y ellos quedan en pie a pesar de sus achaques y de sus dolores, así España desafía las inclemencias de los siglos, los embates de la adversidad y los empujones de otras razas, de otros núcleos étnicos que surgen con fuerza avasalladora.

Con sus alifafes y sus quejumbres, acompaña al cementerio a los sanos y a los fuertes y continúa renqueando trabajosamente, pero viviendo al fin y al cabo que es la importante.

Es que su vitalidad jamás se agota; que es mucha raza nuestra raza y mucha España nuestra España. Lo es, lo es. No le den ustedes vueltas.

## La columna volante

Por los caminos que conducen a los campamentos, avanzaba la columna bajo una lluvia torrencial; de vez en cuando hacía alto la cabeza, en espera de que se incorporase algún resagado que con motivo de la oscuridad imposibilitaba el paso del río.

Era una columna de Infantería que por virtud de una orden general caminaban hacia el punto fijado para concentración de las fuerzas que habían de tomar parte en las operaciones.

Era un puñado de hombres jóvenes que lejos del bullicio de la ciudad, manobrabran en silencio, por la prosperidad y engrandecimiento de la Patria.

Los oficiales que abandonaron la vida plácida de la capital, de holgorio, y placeres, para compartir todos en una fuerza moral, con el soldado la azarosa vida de campaña.

Todos en un mismo pensamiento, con la idea fija en un mismo ideal caminan por los abruptos senderos de las montañas y barrancos, soñando con los seres queridos, que en lejanas tierras, suspiran por el ser que constituye toda su ventura todo su consuelo.

Mucho se ha escrito sobre nuestra actuación en Marruecos, pero nunca ha habido una pluma generosa que ponga de relieve los sufrimientos del militar en campaña.

Recuerdo, como testigo presencial, que una tarde fría del mes de Febrero salieron grandes contingentes de fuerzas para el lugar señalado con anterioridad como punto de concentración.

Eran las cinco de la tarde, aun no había cesado de llover, después de siete días de temporal continuo, fué recibida la orden telegráfica, y a las 6 todo estaba preparado con el material de campaña. Salí la columna, el camino estaba todo encharcado y las grandes cantidades de barro concentrado hacía casi imposible la marcha, no obstante estos inconvenientes, a pesar del peso que llevaban sobre sus espaldas todos sacaban a relucir su enorme amor propio de que son portadores los valientes soldados españoles.

Los caballos haciendo honor a su raza, resbalaban y caían, sin que el más leve relincho de protesta rompiera el silencio de la noche.

Este silencio era quebrantado por los ladridos intermitentes y continuados de los perros guardianes de las kábilas, al pasar por alguna kábila, aun a deshoras de la noche, salían sus moradores al reborde del camino a saludar a las tropas que llegaban, todos, moros y cristianos se confundían en voces que indicaban el saludo de rigor, los moros en su lenguaje expresaban su incondicional adhesión y simpatía por las tropas españolas.

El prolongado murmullo de voces repercutía en la kábila inmediata, y al instante una luzcita opaca, aparecía en la lejanía, era como una especie de faro que indicaba el camino que debía seguir, aquella muchedumbre de corazones juveniles, que marchaban en pos de ideales, por los escabrosos senderos de los campos Marroquíes.

Han llegado al punto de destino después de tres días de marcha, son instaladas las tiendas individuales de campaña, la lluvia sigue con más furia, las cornetas de los distintos cuerpos tocan retreta floreada.

Una hora después todo queda en silencio absoluto, y por entre la densa oscuridad de la noche, se dividen las siluetas de los centinelas que velan el descanso y seguridad de sus compañeros.

Francisco Ordoñez.

(Se continuará).

## AGRICOLAS

### Alteraciones de los alcoholes

Los accidentes que se presentan en los alcoholes, y particularmente en los de orujo, deben atribuirse, la mayoría de las veces, a una mala destilación, a manipulaciones defectuosas o a contactos perjudiciales.

Los alcoholes que se ennegrecen accidentalmente rocobran de ordinario su blancura primitiva por medio de una clarificación, ayudada en muchos casos de una filtración con carbón vegetal.

Con frecuencia sucede que los alcoholes ennegrecidos son los que han permanecido por algún tiempo en toneles de roble o castaño y han absorbido el color de la madera: el blanqueamiento se obtiene, en este caso, con la adición de 500 gramos, por hectolitro, de polvo de carbón vegetal. El cisco de tahona, finamente pulverizado, merece la preferencia. El carbón se mezcla bien con el alcohol, teniendo cuidado de agitar rodando el tonel varias veces cada veinticuatro horas, durante cuatro o cinco días. Se completará el tratamiento con una clarificación con 25 o 30 gramos de gelatina por hectolitro. Cuando la gelatina ha descendido en el líquido, se decanta éste completamente decolorado.

Puede lograrse el mismo resultado con el empleo de un litro de leche por hectolitro decantando el alcohol, una vez terminada la clarificación. La leche que se emplea debe ser cruda, sin nata y fría.

Ocurre otras veces que los alcoholes se enturbian y adquieren una coloración azulada lechosa cuando se les añade agua o se les mezcla con otros de menor graduación. Este efecto es debido a la saponificación de los aceites esenciales que existen en el alcohol cuando no está bien rec-

tificado. Estos aceites son solubles en el alcohol de 60 grados, y se separan cuando se debilita la fuerza alcohólica. Se presentan en forma de gotitas blanquecinas, cuya presencia altera la limpidez del líquido. Para devolver a estos alcoholes su transparencia, bastará, en muchos casos, la adición de una corta cantidad de alcohol puro. La precipitación de esos globulillos lechosos puede también conseguirse con el empleo de clarificantes.

También los aguardientes suelen enturbiarse cuando han estado en toneles que han contenido alcohol. Las paredes interiores de dichos recipientes están, en general, barnizadas de gelatina para hacerlos impermeables. La gelatina, que es insoluble en el alcohol de alta graduación, se disuelve, por el contrario, en un alcohol débil. La precipitación de la gelatina se obtiene con la adición de una corta dosis de carbonato de cal y la cantidad de tanino necesaria para precipitar todas las materias extrañas que se encuentran en suspensión.

El empleo del tanino puede, en muchos casos, ser suficiente por sí solo para conseguir una precipitación completa de las impurezas.

### PARA LAS DAMAS

## EL ABANICO

En en baile, en el teatro, de paseo, en todas partes el abanico sirve para aumentar el gracejo de la mujer y para acentuar sus graciosos y encantadores gestos de la elegancia.

El abanico es, sin duda, el más antiguo entre los juguetes con que la mujer se adorna.

En todos los países en que el sol canicular abrasa, se han ingeniado los hombres desde muy pronto, para mover y refrescar el aire, ya sea con una hoja de palmera o un hacecillo de plumas.

El abanico empleado en la antigüedad, para impedir que los insectos marcharan con su contacto las ofrendas sagradas, no tardó en convertirse en atributo del poder soberano.

En Grecia, la mayor parte de estos instrumentos de la coquetería eran de plumas de pavo real, de desigual latitud y dispuestas en semicírculo.

Los primeros abanicos chinos fueron de plumas. En seguida se hicieron de seda blanca, sobrepuesta o bordada. Después, ya en el siglo X, fueron de bambú labrados y pintados de color azul. Ultimamente se les hizo de palmera, de cola de faisán y de pavo real, de marfil y de jado blanco con mango de ámbar.

En el siglo XVII el uso del abanico fué de gran moda en Francia.

Las varillas eran un portento de lujo, de riqueza y de arte; el marfil, el nácar y la concha; delicadísimo labrados, aprisionaron magníficos paisajes pintados por los más grandes artistas de la época.

Muchos abanicos se pagaron a 5,000 escudos.

Watteau y Boucher firmaron bastantes y estos fueron, sin duda, los más encantadores.

La elegancia moderna le da al abanico mil formas, a veces singularísimas, y los construye con paisajes de plumas, de puntillas y de sedas.

El abanico goza, en efecto, de gran crédito en la vida moderna, siendo uno de los mejores complementos de la «toilette» femenina.

Constituye un saliente adorno, en que se puede poner a prueba el buen gusto de la poseedora, y es también una gran arma de coquetería que puede esgrimirse con derroche de gracia.

## La producción agrícola

Que la agricultura es la base más firme de la riqueza nacional es una verdad que no necesita demostrarse; que con motivo de la actual guerra europea los agri-

cultores han realizado bastante bien sus cosechas tampoco hay quien lo ponga en duda, pero tampoco deja de ser verdad que los agricultores no sacan de sus fincas el provecho que por derecho les corresponde y que indudablemente sacarían si dejasen la rutina y cultivasen sus tierras según les confiaría las prácticas aplicables de la ciencia agrícola moderna.

Son desgraciadamente muy pocos los propietarios rurales, que se dediquen o hagan dedicar a sus hijos al estudio de la agricultura. El pequeño comerciante se cuida mucho de que su hijo ingrese cuanto antes en la Escuela de Comercio; el gran industrial no tarda tampoco en mandar a su sucesor a los grandes centros fabriles ingleses o alemanes; solamente el agricultor, con patrimonio de mucha más consideración y complejidad deja que el futuro dueño de la hacienda sea médico, abogado, sacerdote o maestro.

La Excm. Diputación provincial de Barcelona, creó con gran acierto hace años la Escuela Superior de Agricultura donde por Profesorado competentísimo se dan las enseñanzas agrícolas según los últimos adelantos. Sería desear pues, que en esta época, que por la proximidad de la apertura de curso tantos deciden de su porvenir, algunos padres se enterasen del funcionamiento de dicha Escuela, seguros que algunos más se dedicarían a aquellos estudios con lo que obtendrían propio provecho y común utilidad.

## NOTICIAS

Agradeceríamos muchísimo al señor Gobernador militar, dispusiera que las galerías sometidas a la previa censura, fuesen despachadas sin dilación, pues hemos tenido algunas entretenida la friolera de 24 horas, lo que perjudica considerablemente los intereses de la empresa.

Las correspondientes a la edición de la última semana, estuvieron en estudio desde mediodía hasta las 6 de la tarde y estos entretenimientos perturban la reglamentación de nuestro trabajo.

Si la actividad que respetuosamente solicitamos, es compatible con las obligaciones del señor oficial encargado de la censura, estimáramos mucho, se atendiera nuestra súplica.

Los que anhelamos intensamente el triunfo de la esencia del programa liberal, no podemos permanecer silenciosos ante el triste espectáculo que está dando el Centro de la plaza de la Constitución.

Desearíamos poseer claridad de expresión y pensamiento para tratar la desleal conducta de aquellos que sin convicciones ni entusiasmos de ideas treparon los primeros puestos para ponerse al servicio de nuestros adversarios.

La vida del Centro liberal, ha sido fugaz como la ceguedora luz del rayo por el empeño de su Presidente señor Bassols, en conducir el partido por una ruta sombría y misteriosa.

Por una vara con cordones se ha claudicado.

En lugar de resolver los asuntos en asamblea general para que depurados por la discusión acompañara el éxito al acuerdo se han realizado tapujos, disimulos y reservas que han quebrantado la confianza de todos.

Se ha utilizado aquel Centro político, como plataforma para la satisfacción de concupiscencias o encumbramientos personales, haciéndose indigno de vivir en el partido liberal quien de tal modo ha procedido.

Por esto, consideramos al Sr. Bassols como un tráfuga al partido conservador donde colabora a la política del Gobernador civil señor García Alix.

Hemos recibido una carta de La Bisbal exponiendo una denuncia de la que no podemos hacernos eco mientras el interesado no pase por esta redacción a firmar el escrito.

Son pocos y mal avenidos los que componen el partido conservador idóneo de esta ciudad.

Próximos a las elecciones municipales, se dice que presentarán candidato por el distrito primero al publicista autor del Manual legislativo para el Consejero de Fomento don Jerónimo Fabrés y por el segundo a don Fernando Casadevall.

Apenas su candidatura ha salido del hueco ministerial ya se han producido rozamientos entre los dos aspirantes a la concejalia por pretender ambos el cargo de Alcalde.

Ahora, lo que hace falta es que el pueblo sancione con su voto tan hermosas aspiraciones.

Si llevan adelante su deseo, es seguro que serán enganchados y volteados como un astro taurómico en una tarde desgraciada.

Lo que sucede en varias poblaciones de esta provincia, especialmente en Figueras, no es cosa que pueda tomarse a broma.

Continúa jugándose con enjuague, aproximándose libremente al tapete verde, menores de edad.

Esperamos que el Gobernador civil, en una de las semanales conferencias que celebra con el Inspector de vigilancia de la frontera Sr. Pineda, para lo de los emigrantes, dará órdenes severas para evitar el mal efecto que producen ciertas tolerancias.

Todo el mundo conoce la explotación que constituye el juego a la siete y media, el burro con croupier y la traviesa a la bola, y sin embargo, en algunos cafés se desvalija a los incautos por estos procedimientos prohibidos por la ley y condenados por la conciencia.

Tiene de pésimo talante a todas las personas decentes el descaro e impunidad con que se conculcan los más sagrados derechos.

El Alcalde de esta ciudad regresó de Madrid, siendo recibido por muy contados empleados del Ayuntamiento, a pesar de los esfuerzos que se hicieron para reclutar gente que fuera a la estación.

Las esperanzas que se dan a la ciudad referente a la venida del Regimiento de Artillería, no son pocos los que las atribuyen a preparativos electorales, por lo que acogemos con desconfianza todo el verbalismo que se emplea para convencernos de la *cuasi cuasi* seguridad de su alojamiento en Gerona.

Poco debe haber tenido que trabajar el Alcalde en la Corté, pues le sobró tiempo en los pocos días de su ausencia para hacer excursiones al Escorial, Toledo, Aranjuez y La Granja.

Ya verás lector, como a última hora, el Alcalde nos resultará un angel patudo.

La confitería predilecta del público, es el establecimiento de don José Burch Massó, calle de San Francisco, 5, de esta ciudad, donde diariamente elaboran dulces y pasteles de refinado gusto y que pueden competir con las más acreditadas casas de Barcelona.

Nos consta que la empresa de aguas, tiene firmado contrato y pagado el total importe de un motor eléctrico y una bomba para subsanar las deficiencias de la fuerza hidráulica, la entrega de cuyos materiales debía efectuarse en los últimos días del mes de junio y que aun no ha recibido debido a las anómalas circunstancias actuales.

Nuestro distinguido amigo, don Jaime Genover Codina, ha tenido la atención que agradecemos, de participarnos que se ha posesionado de la Notaría vacante en esta ciudad por defunción de don Juan Manuel Fors y que desempeñaba anteriormente don Francisco Catalá, habiendo establecido su despacho en la calle de la Forsa número 4, piso 1.º 2.º.

El jueves último, falleció en esta ciudad, doña Teresa Giral, esposa de nues-

tro amigo particular y ex-concejal de este ayuntamiento don Juan Amich.

El viernes se trasladó el cadáver al cementerio, concurriendo al fúnebre acto numeroso acompañamiento, testimonio de las muchas simpatías con que cuenta la familia, a la que y particularmente al viudo de la finada, enviamos el más sentido pésame.

Señora, Señora. Te equivocas lector si supones que vamos a tararear «La Generala». Carecemos de facultades laringeas.

Van dirigidas a la *Moralidad*, más alegre desventueta y descocada que la mujer del insigne «Tocateca».

Vamos señores que como ven ustedes, lo que sucede en esta provincia, raya en lo inverosímil.

Cuando vayan a Figueras, pasen por los cafés Europa y Siglo, donde celebran sesiones de atracción de dos a siete y media de la tarde y de nueve de la noche a altas horas de la madrugada.

El juego de danzas, debe ser tan entretenido que algunos prefieren quedar dormidos como una marmota en el asiento, a ir a su casa sin una peseta.

Los jueves, día de mercado, han establecido una especie de turno de moda, cuyas sesiones se ven muy concurridas.

El color verde del tablero donde saltan los artistas realza la figura de las buenas mozas y apaga el fuego de las malas intenciones.

Para salado y ocurrente el desenvolvimiento de la Junta de Subsistencias.

El viernes último, después de vagar largo tiempo, celebró reunión, acordando prohibir la salida de esta provincia de los artículos destinados a alimentación.

Se dió la orden oficial a los jefes de estación, para que no admitieran facturaciones, y no habían transcurrido veinte y cuatro horas desde la adopción del acuerdo, que se permitió la salida de vagones completos de huevos, pollos y ganado bovino.

¿Porqué se infringió el acuerdo? El Gobernador civil puede decirlo pero el público lo sospecha y comprende todo.

Aquí, Señor García Alix, lo sabemos todo al dedillo.

**ACADEMIA PREPARATORIA**

dirigida por los Profesores de esta Normal de Maestros D. Manuel Xiberta (Ciencias) y D. Ignacio E. Jordá, Pbro. (Letras).

OFICIALMENTE AUTORIZADOS

Bachillerato y Preparatorios de Facultad.

Inauguración: 1.º de Octubre. Inscripciones: Norte, 7, 2.º.

Para el día 10 del próximo Noviembre está anunciada la inauguración de una serie de funciones que dará la Compañía Casals-Cazorla en el Teatro Principal, a precios reducidos.

Se encuentra enfermo de algún cuidado uno de los hijos de nuestro querido amigo, el pundonoroso Comandante de Infantería, don Enrique Vilá.

Deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Para el médico don Aniceto Oriol, ha sido pedida la mano de la agraciada señorita Trinidad Sobrepera.

La boda se ha proyectado para corto plazo. Anticipadamente, deseamos muchas felicidades a los futuros esposos.

Nos ha visitado una comisión de vecinos de la calle de Ciudadanos, para exponernos sus quejas por los perjuicios que les ocasiona la Empresa de Aguas que

les tiene semanas enteras, condenados a la más absoluta abstinencia.

Al hacernos eco de su protesta, esperamos que se tendrá en cuenta la razón de su disgusto.

Sr. Gobernador civil: ¿No sabe usted que está prohibido tirarle la oreja a Jorje?

Pues en esta provincia se continúa tirando.

¿Porqué no lo evita? Cualquiera día, tiremos de la manta y contaremos a nuestros lectores como y por qué se juega en algunas poblaciones, como por ejemplo Figueras.

Los que tiran son jugadores de oficio que han caído sobre la capital ampurdanesa para ver lo que cae o los que caen, que de todo hay en la viña del Señor.

El pueblo de Caldas de Malavella el próximo domingo día 30 celebrará importantes fiestas que dedica a don Narciso Plá y Daniel.

**INDISPENSABLE AL ABOGADO Y UTIL PARA LOS DEMAS por BRAVO Y LECEA ANUARIO PARA 1918**

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'50 pesetas; id. de lujo, id., 7 id. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios.

Estudio, 14, bajos, Guadalajara

Habiendo ofrecido algunas corporaciones costear el importe de la matrícula de cuatro años que constituye la carrera de Directores de industrias químicas a los alumnos que, deseando cursar dichos estudios carecen de medios de fortuna, para ello, se convoca a concurso para proveer ocho plazas ofrecidas; cuatro por la Excelentísima Diputación de Barcelona; una por la Excm. Diputación provincial de Gerona y tres por el Excmo. Ayuntamiento de Barcelona, y todas aquellas que el día de la adjudicación se hayan concedido bajo las siguientes bases:

1.º Los alumnos han de ser mayores de 17 años.

2.º Los padres, tutores o encargados del alumno, no disfrutarán de una renta superior a 3000 pesetas.

3.º Serán preferidos en igualdad de circunstancias, los que hayan demostrado poseer conocimientos especiales de Química o que hayan intervenido prácticamente en alguna de las varias industrias químicas.

4.º La Dirección se reserva el derecho de exigir los comprobantes que estime convenientes.

5.º El alumno que no sea aprobado de alguna asignatura, perderá el derecho a la continuación del beneficio de la matrícula.

6.º El alumno que aspire a la beca concedida por la Diputación de Gerona ha de probar que es hijo de dicha provincia.

7.º El alumno que obtenga una de las becas deberá hacer un depósito de 50 pesetas para responder del material que inutilice.

8.º Las solicitudes deberán dirigirse al Director del Laboratorio por todo el día 28 del corriente mes (Urgel 187).

Barcelona 19 de Septiembre 1917.

El Director, J. Agell i Agell.

Aprovechando la ocasión del segundo APLEC de antiguos alumnos de la Escolanía de Montserrat que tendrá lugar en aquel Real Monasterio el próximo domingo día 30, se celebrará sesión solemne bajo la presidencia del Rdmto. P. Abad para dar a conocer a todos los escolanes el Reglamento de su Montepío que empezará a regir en 1.º de Enero de 1918.

Por ser un asunto de gran interés, la Junta organizadora del APLEC ruega a todos los interesados su asistencia para

qua este acto resulte lo más numeroso posible.

Barcelona 24 Septiembre 1917.

**Trabajo a domicilio**

**7 duros semanales**, elaborando (desde cualquiera localidad) sorprendente artículo nunca visto. Ocupación honrosa para ambos sexos. Muestra e instrucciones, detalles gratis.

APARTADO, 689, MADRID.

Habiéndose acordado por iniciativa de los Cuerpos de Correos y Telégrafos ofrecer un homenaje nacional al Excmo. Señor Ministro de la Gobernación, D. José Sánchez Guerra, por sus eminentes servicios prestados a la Patria y muy especialmente a la causa del orden, se ha dispuesto que hasta el día 30 del mes actual en todas las Administraciones de Correos se admitan del público las cantidades en metálico con que se desee contribuir al proyectado homenaje, fijándose la desde 5 céntimos a 1 peseta y expidiéndose por las referidas administraciones a los donantes el correspondiente recibo por las cantidades suscritas.

Al objeto indicado en la Administración de Correos de esta Capital se admitirán suscripciones hasta el día 30 del mes actual durante todas las horas hábiles de oficina.

**SE DESEA** comprar finca importante próxima al mar. Para informes dirigirse a la dirección de este periódico.

**Libros y periódicos**

«Lecciones de belleza».—Admirables y preciosas las da, en el último número que tenemos a la vista, la conocida publicación femenina «Higiene y Belleza», que sigue evidenciando con ellas cómo está al alcance de la mujer la conservación y realce de sus gracias.

No dejamos de recomendar estas páginas amenas y utilísimas, en las que la mujer puede siempre aprender y hallar las armas victoriosas de lo que le es más caro.

Los próceres espíritus que redactan esta revista están realizando una obra en verdad loable en pro de la cultura física.

Diríjase la correspondencia al Dr. Lahifor, apartado Correos, 669, Madrid.

«La mujer en su casa».—Hemos recibido el número de Agosto de esta revista de labores más notable, si cabe, que los anteriores.

«La mujer en su casa», tiene a sus lectoras al corriente de las nuevas labores y de las modas del día.

En obsequio de sus abonadas, regala lotería de todos los sorteos de primero de mes, medio por el cual puede resultar gratis la suscripción.

Pida hoy mismo prospectos con precios a la Administración de la Revista, Núñez de Balboa, 21, o Número suelto, 1 Peseta.

**SECCIÓN RELIGIOSA**

**Santoral.** — *Día 27, Jueves.*—Santos Cosme y Damián, herms. mrs.; Florentín, y Antimo, mártires.

*28, viernes.*—Stos. Wenceslao, mártir; Exuperio, Salomón y Silvino, obs. y cfs.; Simón de Rojas, confesor.

*29, sábado.*—La Dedicación de San Miguel Arcángel. Stos. Fraternal, ob. y mr.; Grimualdo, pbro. y confesor.

*30, domingo.*—Stos. Jerónimo, cf., dr. y fund.; Gregorio y Honorio, obs. y confesores; Leopardo, mártir.

*1, lunes.*—La Dedicación de la Catedral de Gerona. El Santo Angel Custodio de España.

*2, martes.*—Los Stos. Ángeles de nuestra guarda. Stos. Leodegario, ob. y mártir; Eleuterio, sold. y mártir.

*3, miércoles.*—Stos. Cándido, Dionisio, Fausto, Cayo, Pedro, Pablo y otros mrs.; Gerardo, ab.; Máximo, obispo.

**Cuarenta Horas.**—Continúan en la Iglesia de las Hermanas Dominicas, el domingo próximo empezarán en la Iglesia de Hijas de San José, siendo las horas de exposición de 8 a 11 30 y de 17 30 a 19 30.

# PEDID EN TODOS LOS BUENOS CAFES Y COLMADOS EL ACREDITADO LICOR

# CANIGO

Gran diploma de Honor en la Exposicion de Zaragoza — Medalla de Oro en las de Paris, Lille, Perpignan y Marsella

Unico representante en España: DAUNER, La Junquera (Gerona)

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE

ACABA DE PUBLICARSE

## Aragón, Vizcaya y Navarra

Volumen IX de

# Las Maravillas de España

(Zaragoza, Huesca, Teruel, Bilibao, Logroño, Pamplona, etc.)

ALBUMS PUBLICADOS

1.º MADRID.	5.º LA SUIZA ESPAÑOLA.
2.º BARCELONA.	6.º LA CORUÑA Y SU PROVINCIA.
3.º SAN SEBASTIÁN.	7.º CASTILLA LA VIEJA Y EXTREMADURA.
4.º LA COSTA DE LEVANTE.	8.º ANDALUCÍA.

Precio de cada álbum, 3 pesetas.  
Provincias, 50 céntimos más.

De venta en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, Madrid.

## Agendas Bailly-Baillière para 1917

<b>Agenda de Bufete</b> CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,10, 1,95, 2,20 y 3,25 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2,25, 2,75, 3,25 y 4,40 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b> CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. <b>PRECIOS.</b> Madrid: 2,75 y 3,25 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>Agenda Culinaria</b> LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. <b>PRECIOS</b> En Madrid, 2,10 pts. En Provincias, 0,50 más.	<b>Agenda de Bolsillo</b> PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta lápiz. <b>PRECIOS</b> EN MADRID De dos días en plana... 1,50 pts. Con cartera piel... 3,00 De un día en plana... 2,00 Con cartera piel... 3,50 Provincias, 0,50 más.	<b>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo</b> ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados de pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. Formulario. Ventanas y contravenenos. Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. <b>PRECIOS</b> Madrid... 2,50 pts. Con cartera piel... 5,00 Provincias, 0,50 más.
--	---	---	---	---

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11. — MADRID  
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

# THE STANDARD

## COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

ESTABLECIDA EN EDIMBURGO EN 1825

Inscrita en el Ministerio de Fomento

Renta.	Ptas.	>	39.875.000	oro
Beneficios declarados.		>	204.250.000	
Fondos acumulados.		>	340.000.000	
Siniestros pagados.		>	780.000.000	

EL STANDARD reparte los beneficios cada cinco años y pueden cobrarse en efectivo ó aplicarlos á aumento de capital

Director general para España,  
**ERNEST NOBLE**  
Plaza de Cataluña, 13, Barcelona.  
AUTORIZADO POR LA COMISARIA DE SEGUROS.

## ARMERIA DE

Hijos de Cayetano Carbó  
Platería, 30  
GERONA

Variado surtido de escopetas de uno y dos cañones, revólvers y pistolas de todos los sistemas y marcas.—Pólvoras de calidades superiores.—Cartuchos para sistemas Lafouché y central, de todos los calibres.—Aparatos para toda clase de caza.—Se hacen composturas y cambios, y se cumplen los encargos especiales.

POLVORA INGLESA -  
PLATERIA, 30

## MANUALES SOLER BIBLIOTECA



—Aquí se de encontrar el libro que busca, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que elaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS.  
SECCION DE MANUEL SOLER, AGENT A.º MADRID

¡FUMADORES!  
El mejor papel



PREMIADO en Exposición Universal de Paris de 1900 y en la de Barcelona de 1888.

## EXPOSICIÓN DE LABORES Y TRABAJOS MANUALES, ORGANIZADA POR

### La Mujer en su Casa

REVISTA DE LABORES, MODAS Y ECONOMIA DOMESTICA, que se celebrará en Madrid en el mes de Mayo de 1917, bajo la Presidencia de honor de S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia

Detalles en la Administración: Núñez de Balboa, 21, Madrid.

IMPORTANTES PREMIOS



## CAHYCE

Tratamiento y curación de todas las enfermedades del Cabello y de la Piel, con la **LOCION CABIBAR ANTISEPTICA** del **DOCTOR STAKANOWITCHZ.**

Gran Premio y Medalla de Oro en la Sección de Higiene en la Exposición Internacional de Barcelona.

CONSULTAS GRATIS: HERRERIAS VIEJAS, 8.—GERONA  
DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS.

## Establecimientos de Agricultura

— DE —

# R. MONTADA

Périto y Químico Agrícolas  
Figueras - Bañolas - Torroella de Montgrí y Gerona

Análisis de tierras y Abonos, de Superfosfatos, sales amoníaco y de potasa.  
Venta de Superfosfatos, sales amoníaco, nitrato y demás abonos y en Figueras además de esto, se venden azufres, sulfato cobre y semillas seleccionadas de hortalizas.

# MAISON DOREE

6, ALCALÁ, 6, (Junto a la Puerta del Sol.)

## ERNESTO FONTS

SITIO EL MAS CENTRICO DE LA CAPITAL — BUENAS Y VENTILADAS HABITACIONES — ELEGANTES GABINETES PARA FAMILIAS — COMEDOR A LA MODERNA — COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

Pensión desde 6 ptas. - Precios especiales para familias.  
6, ALCALA, 6 - - MADRID